
 

Palazzo di Giustizia, Piazza Cavour, 00193 Roma – Tel. 06 684741 – Fax 06 6864837 
www.ordineavvocatiroma.it – Email: consiglio@ordineavvocati.roma.it 

 

 

VERBALE N. 17 DELL'ADUNANZA DEL 27 APRILE 2023 

 

L'anno 2023, il giorno ventisette del mese di aprile, nel Palazzo 

di Giustizia - Piazza Cavour, si è riunito il Consiglio dell'Ordine 

degli Avvocati di Roma per discutere e deliberare sul seguente 

ordine del giorno 

 1) comunicazioni del Presidente; 

 2) comunicazioni del Consigliere Segretario; 

 3) comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

 4) comunicazioni dei Vice Presidenti; 

 5) approvazione del verbale n. 16 dell’adunanza 

  del 20 aprile 2023; 

 6) pratiche disciplinari; 

 7) pareri su note di onorari;  

 8) iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

 Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; 

 nulla osta per il trasferimento; certificati di 

 compiuta pratica (rel. Conss. Alesii, Canale); 

 9) formazione professionale continua: accreditamento 

 di eventi/attività formative ed esoneri dalla 

 formazione professionale continua (rel. Cons. Addessi); 

10) formazione elenco di difensori per il patrocinio a 

 spese dello Stato nei procedimenti giudiziari civili 

 e amministrativi e negli affari di volontaria 

 giurisdizione; 

11) ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

 a spese dello Stato (rel. Conss. Comi, Canale);  

12) trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

 sulle richieste di permanenza, inserimento e 

 cancellazione nella lista unica dei difensori di 

 ufficio (rel. Cons. Lepri); 

13) comunicazioni dei Consiglieri; 

14) varie ed eventuali. 

 

All'adunanza sono stati convocati i Sigg.ri Consiglieri: 

Avv. Paolo Nesta Presidente 

" Alessandro Graziani Consigliere Segretario 

" Paolo Voltaggio Consigliere Tesoriere 

" Maria Agnino Vice Presidente 

" Irma Conti Vice Presidente 

" Enrico Lubrano Vice Presidente 

" Antonio Caiafa Consigliere 

" Donatella Cere’ " 

" Donatella Carletti " 

" Lucilla Anastasio " 
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" Pietro Di Tosto " 

" Stefano Galeani " 

" Marco Lepri " 

" Alessandro Alberici " 

" Cristiana Arditi di Castelvetere " 

" Vincenzo Comi " 

" Alessia Alesii " 

" Grazia Maria Gentile " 

" Massimiliano Cesali " 

" Laura Arpino " 

" Carla Canale " 

" Silvia Cappelli " 

" Giorgia Celletti " 

" Angelica Addessi " 

" Cristina Tamburro " 

 

I lavori hanno inizio alle ore 14.45. 

 

 Sono presenti i Signori Consiglieri: Nesta, Graziani, Voltaggio, 

Agnino, Conti, Lubrano, Addessi, Alberici, Alesii, Anastasio, 

Arditi Di Castelvetere, Arpino, Caiafa, Cappelli, Carletti, 

Celletti, Comi, Di Tosto, Galeani, Gentile, Lepri, Tamburro. 

 

Assume le funzioni di redattore del verbale il Consigliere 

Segretario Graziani. 

 

- Si dà atto che tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto 

a mezzo P.E.C. l'avviso di convocazione dell'adunanza odierna, con 

l'ordine del giorno sopra trascritto ed hanno altresì ricevuto, con 

congruo anticipo prima dell’inizio dell’adunanza, la copia del 

verbale in approvazione e la bozza di quello odierno completa con 

tutti gli allegati. 

 

Preliminarmente il Segretario verifica la sussistenza del numero 

legale dei partecipanti e specifica che ognuno dei Consiglieri 

partecipa con mezzi propri e ritenuti tecnologicamente validi alla 

riunione a distanza. Tutti i partecipanti sono stati avvisati della 

possibilità di partecipare da remoto e dell’obbligo di rispettare 

gli obblighi di riservatezza e di non registrazione. 

 

 

Punto 1: comunicazioni del Presidente 

 

 – Il Presidente Nesta sottopone al Consiglio la bozza del 

Protocollo d’intesa (che si distribuisce) redatto per la 
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riorganizzazione di uno sportello informativo al pubblico presso 

l’Ufficio del Giudice Tutelare.  

Il Consigliere Celletti chiede di visionare l’elenco e di sapere 

se è aperto a tutti i Colleghi che abbiano intenzione di proporsi, 

secondo le condizioni stabilite. 

Il Consiglio, con astensione dei Consigliere Celletti, Alberici, 

Arditi Di Castelvetere, Arpino, Cappelli, Carletti, Di Tosto, 

Galeani, delibera di approvare la bozza del Protocollo d’intesa ed 

autorizza il Presidente alla sottoscrizione del Protocollo, 

apportandovi gli adattamenti necessari. La presente delibera è 

immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota di risposta del Dott. 

Reali, Presidente del Tribunale di Roma, pervenuta in data 17 aprile 

2023 (che si distribuisce).  

Nella nota si riferiscono gli sviluppi e le iniziative intraprese 

a seguito del distacco di parte del controsoffitto in una Aula del 

Tribunale e dei lavori per l’adeguamento degli immobili, si 

manifesta la più ampia disponibilità a comunicare ogni altra 

informazione e si chiede di concordare un incontro per intraprendere 

iniziative idonee a risolvere la situazione. 

Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota (che si distribuisce) 

pervenuta in data 14 aprile 2023 dall’Avvocatura dell’I.N.P.S., con 

la quale comunica l’avvio della selezione pubblica, per il 

reclutamento di n. 9 praticanti Avvocati da avviare al tirocinio 

forense con la scadenza per la presentazione delle domande fissata 

alle ore 14.00 dell’11 maggio 2023. 

Il Presidente Nesta, acquisito il parere favorevole in termini 

di proporzionalità dei requisiti dei Consiglieri Alesii e Lubrano, 

propone la pubblicazione sul sito istituzionale e la diffusione 

tramite la prossima newsletter. 

Il Consiglio dispone la diffusione mediante pubblicazione sul 

sito web e tramite i canali di comunicazione istituzionali. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta comunica sulla nota pervenuta il 21 aprile 

2023 dall’Avv. (omissis) (che si distribuisce) il quale gira per 

conoscenza l’invito dell’Ordine di (omissis) per l’evento che si 

terrà il (omissis) a (omissis) destinato ai Presidenti dell’Ordine 

di (omissis) e di questo Ordine con cui sono stati sottoscritti i 

protocolli d’intesa. 
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Il Consiglio rinvia ad una prossima adunanza, disponendo che la 

Segreteria provveda a reperire il testo del Memorandun siglato tra 

gli Ordini interessati ((omissis)). 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla richiesta di patrocinio 

morale accompagnatoria della locandina (che si distribuisce) 

pervenuta il 19 aprile 2023 dalla Dott.ssa (omissis) per l’evento 

organizzato dall’(omissis) e l’(omissis) dal titolo “(omissis)” 

riflessioni in ambito sociale che si svolgerà presso l’Università 

(omissis) il (omissis) dalle ore (omissis) alle ore (omissis). 

Il Consiglio prende atto e concede il richiesto patrocinio 

morale.  

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota, che distribuisce, 

pervenuta dalla Presidenza del Consiglio Nazionale Forense in data 

21 aprile 2023, relativa alla nota trasmessa dal Presidente Avv. 

(omissis) al Ministro della Giustizia in merito all’Accordo attivato 

tra il Ministero della Giustizia e (omissis) per le Amministrazioni 

di sostegno. 

Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 13 

aprile 2023 (che si distribuisce) dall’Avv. (omissis) in merito al 

parere dell’Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato - AGCM 

relativo alla concorrenza nel settore dei servizi legali adottato 

successivamente ad un esposto presentato dall’Avvocato (omissis) ed 

altri Colleghi avente ad oggetto 18 bandi per affidamenti di 

incarichi legali. 

Il Consiglio prende atto e delega il Vice Presidente Lubrano ad 

approfondire circa l’adempimento, da parte degli enti interessati, 

alle osservazioni formulate dall’Autorità Garante della Concorrenza 

e del Mercato - AGCM. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota (che si distribuisce) 

pervenuta dal Presidente Dott. La Malfa della Sezione Fallimentare 

del Tribunale di Roma in data 21 aprile 2023, con la quale si 

trasmette e si chiede la divulgazione della nota (omissis) relativa 

agli obblighi informativi gravanti sui professionisti nell’ambito 

delle procedure regolate dalla Legge fallimentare e dal Codice della 

Crisi di Impresa e dell’insolvenza. 

Il Consiglio dispone la diffusione mediante pubblicazione sul 

sito web, nella prossima newsletter e tramite i canali di 

comunicazione istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 
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- Il Presidente Nesta unitamente al Vice Presidente Agnino 

sottopone al Consiglio il fac-simile aggiornato di scheda elettorale 

per le elezioni relative al Comitato Pari Opportunità che si 

terranno l’11 ed il 12 maggio 2023, utilizzato nella precedente 

tornata elettorale, per eventuali osservazioni. 

Il Consiglio prende atto ed approva il modello di scheda 

elettorale. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta, sentito il Consigliere Cesali Coordinatore 

della Commissione proprietà industriale, nomina quale Vice 

Coordinatore della stessa Commissione l’Avv. (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Presidente Nesta, sentito il Consigliere Cesali Coordinatore 

della Commissione rapporti con le Associazioni forensi, nomina 

quale Vice Coordinatore della stessa Commissione l’Avv. (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Presidente Nesta, nomina quale Vice Coordinatore della 

Commissione Marketing l’Avv. (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 2: comunicazioni del Consigliere Segretario 

 

Autorizzazioni ad Avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 

gennaio 1994 n. 53 

 

 - Viste le istanze presentate dagli Avvocati (omissis) 

autorizza 

i professionisti sopraindicati, ai sensi dell’art. 7 della Legge 

n.53/1994, ad Avvalersi delle facoltà di notificazione previste 

dalla citata legge. 

 

 – Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla 

comunicazione pervenuta in data 19 aprile 2023 (che si distribuisce) 

dalla Procura della Repubblica presso la Corte di Appello di Roma 

con la quale trasmette l’integrazione del progetto organizzativo 

della suddetta Procura, per gli anni 2020-2023 stilato tenendo conto 

dell’ammissione in possesso di nuovi sostituti procuratori generali 

e la rimodulazione dei gruppi di lavoro istituendo il gruppo Reati 

di violenza sessuale, di genere e domestica e ai danni dei 

minorenni. 

 Il Consiglio prende atto. 
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– Il Consigliere Segretario Graziani ed il Consigliere Tesoriere 

Voltaggio riferiscono sulla nota pervenuta l’11 aprile 2023 

dall’Avv. (omissis) Coordinatore dell’Organismo Congressuale 

Forense (che si distribuisce) con la quale si inoltra la 

documentazione da esaminare al fine di partecipare all’Assemblea 

dei Presidenti dei Consigli dell’Ordine degli Avvocati per 

l'approvazione dei bilanci (consuntivo del 2022 e preventivo del 

2023) convocata per il 10 maggio 2023 alle ore 11.00. 

 Il Consiglio, preso atto della documentazione allegata dal 

Coordinatore Avv. (omissis), all’unanimità delega il Presidente 

Nesta a partecipare all’assemblea del 10 maggio 2023 per 

l’approvazione del bilancio e dichiara la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

– Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota 

pervenuta dall’Avv. (omissis) in data 20 aprile 2023, con la quale 

si trasmette e si chiede la divulgazione presso gli Iscritti 

dell’iniziativa formativa relativa al Corso (omissis) allegando il 

bando e le relative informazioni consultabili sul sito 

www.corsorobertschuman.eu 

Le lezioni si svolgeranno a (omissis) dal (omissis) al (omissis), 

presso l’(omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Segretario Graziani riferisce che in data 26 

aprile 2023 è pervenuta dall'Avv. (omissis), Presidente 

dell'Associazione Difensori D'Ufficio Italia, la nota relativa alla 

celebrazione della Giornata del Difensore d'Ufficio per il 28 aprile 

2023, giornata in cui ricorre anche l'anniversario dell'assassinio 

dell'Avv. Fulvio Croce per mano delle Brigate Rosse. 

 Lo scopo di tale giornata è quello di promuovere qualsiasi forma 

di riflessione sul ruolo giuridico e sociale del difensore d'ufficio 

svolto fedelmente dall'Avv. Fulvio Croce e da tutti i difensori 

nello svolgimento quotidiano della loro professione. 

 Il Consiglio prende atto e plaude all’iniziativa. 

 

 

Punto 3: comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

 

- Il Consigliere Tesoriere Voltaggio riferisce sull’istanza 

presentata dal dipendente Sig.ra (omissis) per la concessione di 

una anticipazione pari ad Euro (omissis) da restituire in n. 

(omissis) rate mensili. Il rimborso sarà effettuato mediante rate 

da trattenere sullo stipendio. L’eventuale residuo debito sarà 

corrisposto in un’unica soluzione in caso di cessazione del servizio 
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con trattenuta sull’indennità di fine rapporto di lavoro essendo 

tale consistenza già idonea a garantire l’anticipazione. 

Il Consiglio approva a maggioranza la richiesta della dipendente. 

 

 

Punto 5: approvazione del verbale n. 16 dell’adunanza del 20 aprile 

2023 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani invita tutti i Consiglieri 

a prendere attenta visione del testo del verbale in approvazione 

affinché possano essere corretti o integrati eventuali errori o 

omissioni. 

 Il Consiglio approva a maggioranza il verbale n. 16 dell’adunanza 

del 20 aprile 2023, con voto contrario del Consigliere Celletti ed 

astensione dei Consiglieri Comi, Conti, Alesii, Alberici, Arditi Di 

Castelvetere, Arpino, Cappelli, Carletti, Cerè, Di Tosto e Galeani. 

 

 

Punto 6: pratiche disciplinari 

 

- Il Consigliere Addessi anche per conto del Consigliere Cesali, 

delegati dal Consiglio con delibera assunta nell'adunanza del 9 

febbraio 2023, rimettono al Consiglio l'elenco (all. 1) delle 

segnalazioni pervenute all'Ordine degli Avvocati di Roma che saranno 

prontamente trasmesse al Consiglio Distrettuale di Disciplina di 

Roma. 

  Il Consiglio prende atto, astenuti i Consiglieri Caiafa, Di 

Tosto e Gentile. 

 

 

Punto 7: pareri su note di onorari 

 

Parere n. (omissis) – Avv. (omissis). 

 

- Il Consigliere Gentile relaziona sull'istanza presentata il 10 

marzo 2023 dall'Avv. (omissis) avente ad oggetto la rettifica del 

parere di congruità su note di onorari n. (omissis); 

Il Consiglio 

- ritenuto che nell'adunanza del (omissis) è stato emesso il 

parere di congruità su note di onorari, per mero errore materiale, 

per euro (omissis) anziché euro (omissis); 

rettifica 

il parere di congruità su note di onorari n. (omissis) per euro 

(omissis). 

http://www.ordineavvocatiroma.it/


 

Palazzo di Giustizia, Piazza Cavour, 00193 Roma – Tel. 06 684741 – Fax 06 6864837 
www.ordineavvocatiroma.it – Email: consiglio@ordineavvocati.roma.it 

 

 

 Il Consiglio delibera di nominare una Commissione composta dal 

Presidente Nesta e dai Consiglieri Graziani, Addessi, Caiafa, 

Lubrano, Carletti, Di Tosto, Galeani Tamburro, Alberici, Arditi Di 

Castelvetere, Arpino, Cappelli, Celletti, Cerè, per approfondire i 

vari profili afferenti ai pareri di congruità e per riferire in 

adunanza consiliare. 

 La presente delibera è immediatamente esecutiva. 

 

Tentativo di conciliazione n. (omissis) 

 

- Il Consigliere Carletti, che sostituisce Cerè, relaziona sulla 

istanza presentata il 11 luglio 2022 dall’Avv. (omissis) (vedi 

verbale comparizione del (omissis)), chiede che gli atti siano 

trasmessi al Consiglio Distrettuale di Disciplina per le opportune 

valutazioni; 

Il Consiglio 

vista l’assenza del Consigliere Cerè, rinvia ad una prossima 

adunanza. 

 

 

Punto 8: iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni nulla osta per 

il trasferimento; certificati di compiuta pratica  

 

(omissis) 

 

 - Il Consigliere Alesii, comunica che, in data 4 e 7 aprile 2023, 

il Dott. (omissis), nella qualità di Presidente della Società 

(omissis), ha presentato istanza di riconoscimento dell'Ufficio 

legale interno. 

Dall'esame della documentazione prodotta risultano sussistere tutti 

i requisiti di legge e regolamentari per il riconoscimento richiesto 

(art. 23 Legge professionale n. 247/2012, Regolamento degli Uffici 

Legali degli Enti Pubblici approvato dal COA). 

 Il Consiglio, constatata la sussistenza di tutti i presupposti, 

prende atto dell'istituzione dell'Ufficio legale dell’(omissis) ai 

fini della successiva iscrizione, a domanda, degli avvocati 

dell'Ente nell'Elenco Speciale. 

 

RICONOSCIMENTO TIROCINIO ANTICIPATO - RATIFICA LAUREA 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

 

 Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione della 

Dott.ssa (omissis), nata a (omissis) il (omissis), iscritto nel 
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Registro dei Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, 

di avvenuta laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Dott. (omissis) ((omissis)) 

  

 - Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione del Dott. 

(omissis), nato a (omissis) il (omissis), iscritto nel Registro dei 

Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, di avvenuta 

laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Dott. (omissis) ((omissis)) 

  

 - Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione del Dott. 

(omissis), nato a (omissis) il (omissis), iscritto nel Registro dei 

Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, di avvenuta 

laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

 

 - Il Consigliere Alesii riferisce sulla comunicazione della 

dott.ssa (omissis), nata a (omissis) il (omissis), iscritta nel 

Registro dei Praticanti Avvocati dall’(omissis), ex art. 41 L. 

247/12, di avvenuta laurea in data (omissis) e contestuale istanza 

di ripresa pratica forense. 

 Il Consiglio prende atto dell’avvenuto conseguimento della 

Laurea della dott.ssa (omissis), ratificando l’iscrizione nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma a seguito del conseguimento 

della laurea con decorrenza dell’intero tirocinio a far data dalla 

presente delibera, come da richiesta dell’istante. 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

 

 Il Cons. Alesii, riferisce sulla comunicazione della Dott.ssa 

(omissis), nata a (omissis) il (omissis), iscritto nel Registro dei 

Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, di avvenuta 

laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

http://www.ordineavvocatiroma.it/


 

Palazzo di Giustizia, Piazza Cavour, 00193 Roma – Tel. 06 684741 – Fax 06 6864837 
www.ordineavvocatiroma.it – Email: consiglio@ordineavvocati.roma.it 

 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

- Il Consigliere Alesii riferisce che, in data 21 febbraio 2023, 

perveniva nota da parte del Responsabile (omissis) della (omissis), 

Dott. (omissis), con la quale si comunicava che l’Avv. (omissis), 

già in servizio presso l’ufficio legale della stessa, era cessato 

definitivamente dal servizio presso la predetta Società. 

Il Consigliere Alesii, in esecuzione del previsto compito 

istituzionale circa la tenuta dell’Albo, ritenendo che la citata 

nota faccia venir meno le condizioni per il mantenimento 

dell’iscrizione di cui all’art. 23 della L. 247/2012 provvedeva a 

richiedere all’Avv. (omissis) osservazioni al riguardo, disponendo 

la convocazione dell’interessato.  

Durante l’incontro, avvenuto in data 14 aprile 2023, l’Avv. 

(omissis), confermava quanto contenuto nella nota del Dott. 

(omissis). 

Il Consigliere Alesii fa, altresì, presente che nei confronti 

del suindicato Avvocato è stata disposta, da parte della Procura 

della Repubblica presso il Tribunale di (omissis), perquisizione 

avvenuta in data (omissis) (estratto del verbale (omissis)) e a 

seguito della quale risulta pendente la pratica n. (omissis) 

trasmessa al Consiglio Distrettuale di Disciplina.  

Il Consigliere Alesii rimette all’attenzione del Consiglio 

l’esame della posizione iscrizionale dell’Avv. (omissis). 

Il Consiglio delibera la cancellazione. La presente delibera è 

immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Alesii relaziona sulle pratiche di iscrizione 

e di cancellazione, sui nulla-osta al trasferimento e sui 

certificati di compiuta pratica. All'esito il Consiglio delibera 

quanto segue. 

 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti 

nell'Albo degli Avvocati di Roma; sentito il relatore; considerato 

che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 

sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

iscrivere nell'Albo degli Avvocati di Roma i dottori sopraindicati. 

 

Sospensioni a domanda ex art.20 L.247/2012 

Il Consiglio, vista l’istanza con la quale l’Avv. (omissis) chiede 

la sospensione della iscrizione dall’Albo degli Avvocati di Roma; 

sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti 

richiesti dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera 
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di sospendere il suddetto professionista dall’Albo degli Avvocati 

di Roma. 

 

Cancellazioni a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito 

il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

cancellare i suddetti professionisti dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Cancellazione dall'Albo per trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti relativi all’iscrizione nell'Albo di 

questo Ordine dell’Avv. (omissis) dai quali risulta che il medesimo 

è stato iscritto nell’Albo di altro Ordine a seguito di 

trasferimento; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dall'Albo degli Avvocati di Roma il 

professionista sopraindicato, per trasferimento ad altro Ordine. 

 

Cancellazione dall'Albo per decesso 

Il Consiglio, visti gli atti relativi alle iscrizioni degli Avv.ti 

(omissis) nell'Albo di questo Ordine dai quali risulta che i 

suddetti professionisti sono deceduti; sentito il relatore; vista 

la Legge 247/2012; delibera di cancellare dall'Albo degli Avvocati 

di Roma i professionisti sopraindicati per decesso. 

 

Nulla osta al trasferimento 

(omissis) 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis), chiedono di essere iscritti nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; 

considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 

247/2012 sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di iscrivere nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma i dottori 

sopraindicati. 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati (tirocinio 

anticipato ex art. 41 L. 247/2012) 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali gli studenti: (omissis) in concomitanza con il corso 

di studio per il conseguimento della laurea, iscritti regolarmente 

all’ultimo anno del corso per il diploma di laurea in giurisprudenza 

e nell’ipotesi prevista dall’art. 40 L. 247/2012, chiede di essere 
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iscritto nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma ex art. 41 L. 

247/2017; sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i 

requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento della 

professione di avvocato; delibera di iscrivere nel Registro dei 

Praticanti Avvocati di Roma gli studenti sopraindicati. 

 

Abilitazioni 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i praticanti avvocati: (omissis) iscritti nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma, chiedono di essere autorizzati ad 

esercitare il patrocinio dinanzi ai Tribunali del Distretto della 

Corte di Appello di Roma, limitatamente alla competenza funzionale 

e per valore dell'ex Pretore e dinanzi ai Giudici di Pace dello 

stesso Distretto; sentito il relatore; considerato che concorrono 

tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento 

della professione di avvocato; delibera di autorizzare i dottori 

sopraindicati ad esercitare il patrocinio nei limiti e con le 

modalità già vigenti per il patrocinio avanti ai Tribunali del 

Distretto della Corte di Appello di Roma. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali i praticanti avvocati: 

(omissis) chiedono la cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti Avvocati di Roma 

i praticanti avvocati suindicati. 

 

Nulla osta al trasferimento 

(omissis) 

 

Revoca nulla osta al trasferimento 

(omissis) 

 

Compiute pratiche 

(omissis) 

 

 

Punto 9: formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione professionale 

continua 

 

 - Il Consigliere Arditi di Castelvetere, unitamente alla 

Commissione Adozioni Affido Filiazione, comunica che ha organizzato 

un convegno dal titolo “(omissis)”, che si svolgerà nelle date del 

(omissis) e del (omissis), dalle ore (omissis) alle ore (omissis), 
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presso l’Aula Avvocati – Palazzo di Giustizia – Piazza Cavour ed in 

modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: (omissis). 

(omissis) 

 Introduce e Conclude: (omissis). 

 Modera: (omissis) 

 Relatori: (omissis) 

(omissis) 

 Introduce e Modera: (omissis) 

 Relatori: (omissis) 

 Conclude: (omissis) 

 La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari per singola giornata ((omissis) crediti totali) 

per l’interesse della materia e la qualità dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Caiafa, unitamente alla Commissione Diritto 

Societario e Crisi d’Impresa dell’ODCEC, comunica che ha organizzato 

un convegno dal titolo “(omissis)”, che si svolgerà il (omissis), 

dalle ore (omissis) alle ore (omissis), presso la sede dell’Ordine 

dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili di Roma – 

Piazzale delle Belle Arti ed in Modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: (omissis) 

 Introducono: (omissis) 

 Relatori: (omissis) 

 La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari per interesse della materia e qualità dei 

relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Alesii, unitamente alla Commissione 

Responsabilità Professionale e Sanitaria, comunica che ha 

organizzato un convegno dal titolo “(omissis)”, che si svolgerà il 

(omissis), dalle ore (omissis) alle ore (omissis), presso l’Aula 

Avvocati – Palazzo di Giustizia – Piazza Cavour ed in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: (omissis) 

 Introduce e Modera: (omissis) 

 Relatori: (omissis) 

 Conclude: (omissis) 

http://www.ordineavvocatiroma.it/


 

Palazzo di Giustizia, Piazza Cavour, 00193 Roma – Tel. 06 684741 – Fax 06 6864837 
www.ordineavvocatiroma.it – Email: consiglio@ordineavvocati.roma.it 

 

 

 La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari per interesse della materia e qualità dei 

relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Addessi, all’esame 

delle singole domande di accreditamento di eventi/attività 

formative e di esoneri dalla formazione professionale continua, che 

approva come da elenco distribuito in adunanza, con la 

specificazione che i crediti vengono erogati dal Consiglio per 

quelli che si tengono in presenza e dal Consiglio Nazionale Forense 

per quelli da remoto. 

 

- In data 21 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per attualità 

della materia e qualità dei relatori. 

 

- In data 20 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà dall’(omissis) al (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari la partecipazione 

all’intero corso, per l’attualità della materia e qualità dei 

relatori. 
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- In data 26 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari ed un credito 

formativo deontologico per interesse della materia e qualità dei 

relatori. 

 

- In data 19 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari, vista la 

tardività della domanda, per il carattere formativo dell’evento e 

la qualità dei relatori. 

 

- In data 20 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per la 

partecipazione in presenza; si rigetta con riferimento 

all’accreditamento “da remoto” non essendo di competenza 

dell’Ordine territoriale. Si invita il promotore a specificare che 

l’eventuale accreditamento è subordinato alla partecipazione in 

presenza. 
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- In data 6 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per l’attualità 

della materia e la qualità dei relatori. 

 

- In data 21 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) credito formativo ordinario ed (omissis) 

credito formativo deontologico, vista la tardività della domanda, 

per l’interesse della materia. 

 

- In data 21 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) credito formativo ordinario per l’interesse 

della materia. 

 

- In data 26 aprile 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà l’(omissis) e il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 
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- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari, per la 

partecipazione ad entrambe le giornate, per interesse della materia 

e autorevolezza dei relatori. 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 
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- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 
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- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 
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- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 
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- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 
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- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 
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- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 
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- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

malattia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Dottore di ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 
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- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Cultore della materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Cultore della materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

 

Punto 11: ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

a spese dello Stato 

 

- Il Consigliere Comi, anche per conto del Consigliere Canale, 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Difensore del Sig. (omissis), 
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nato il (omissis) in (omissis), c.f. (omissis), in merito alla 

delibera di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa 

nell’adunanza del (omissis), con protocollo n. (omissis). 

L’Avvocato chiede il riesame dell’esito da “(omissis)” ad 

“(omissis)”. 

Il Consiglio 

a seguito di verifica della documentazione prodotta, dispone la 

rettifica nella propria delibera del (omissis) dell’esito da 

“(omissis)” ad “(omissis)”, dichiarando la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Comi, anche per conto del Consigliere Canale, 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Curatore speciale della minore 

(omissis), nata il (omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in merito 

alla delibera di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa 

nell’adunanza del (omissis), con protocollo n. (omissis), avente ad 

oggetto: “(omissis)”. L’Avvocato chiede la rettifica dei dati 

anagrafici dell’istante, da “(omissis)” a “(omissis)”.  

Il Consiglio 

a seguito di verifica della documentazione prodotta, dispone la 

rettifica nella propria delibera del (omissis) dei dati anagrafici 

dell’istante, da “(omissis)” a “(omissis)”, dichiarando la presente 

delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Comi, anche per conto del Consigliere Canale, 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) dalla 

(omissis), in merito all’ammissione al patrocinio a spese dello 

Stato della Sig.ra (omissis), nata il (omissis) a (omissis), c.f. 

(omissis), 

il Consiglio 

preso atto che la Sig.ra (omissis) ha dichiarato di voler rinunciare 

al beneficio del patrocinio a spese dello Stato, 

revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, per 

volontà del richiedente.  

 

- Il Consigliere Comi, anche per conto del Consigliere Canale, 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis), in merito all’ammissione al patrocinio a spese 

dello Stato della Sig.ra (omissis) nata il (omissis) a (omissis), 

c.f. (omissis), 

il Consiglio 

considerato che la Sig.ra (omissis), nell’anno (omissis), ha 
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superato il limite di reddito previsto dall'art. 76 D.P.R. 30 maggio 

2002, n. 115, 

revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, per 

intervenuto superamento del limite reddituale. 

 

- Su relazione del Consigliere Comi, anche per conto del 

Consigliere Canale sono ammessi al Patrocinio a spese dello Stato, 

in via anticipata e provvisoria, ex art.126 D.P.R. 115/2002 i 

richiedenti, come da elenco allegato al presente verbale (all. n. 

2). Lo stesso elenco reca anche i nominativi dei richiedenti non 

ammessi al Patrocinio a spese dello Stato. 

 

 

Punto 13: comunicazioni dei Consiglieri 

 

- Il Consigliere Lepri comunica quanto segue: 

Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma, e segnatamente il 

Consigliere Coordinatore della Commissione per le Difese di Ufficio, 

Avv. Marco Lepri, nell’atto di predisporre una bozza di modifica al 

Regolamento interno in materia di Difesa d’Ufficio, ritiene di dover 

porre al Consiglio Nazionale Forense il quesito di seguito indicato 

relativo alla turnazione reperibilità per sostituzione in udienza 

(c.d. turno 97, IV co., C.P.P.): 

PREMESSA 

tra le modifiche in previsione vi è quella in esame, ipotizzata 

anche per porre rimedio ad una segnalata prassi distorta di alcuni 

consistente nell’utilizzo di nomine ex art. 102 c.p.p. nei confronti 

di Colleghi, i cui nominativi sono sistematicamente quasi sempre 

gli stessi, i quali, previo invio di email o altro, offrono la 

propria disponibilità a titolo gratuito a sostituire il Collega di 

turno, iscritto alle Liste, qualora questi sia impossibilitato a 

svolgere il suddetto turno giornaliero di reperibilità per 

sostituzione in udienza. 

Lo scopo di tale prassi, in sostanza, consiste nell’attivare 

massivamente, da parte di questi Colleghi, la procedura di richiesta 

di liquidazione dei compensi per l’attività difensiva svolta, di 

fatto, come difensori immediatamente reperibili (in sostituzione 

dei titolari del turno). 

In ragione di ciò, la suddetta Commissione ha ipotizzato la 

previsione di un elenco di “riservisti” su base volontaria, ovvero 

di Colleghi che volontariamente si rendono disponibili a sostituire 

i titolari del citato turno giornaliero laddove questi siano 

impossibilitati a svolgerlo in caso di impedimento. 
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Il dubbio che la Commissione si è posta è se si possa considerare 

lo svolgimento del turno giornaliero quale presupposto giuridico 

che consenta la nomina di un sostituto processuale ex art. 102 

c.p.p., e se, in caso affermativo, il titolare del turno abbia il 

potere/dovere quindi, laddove impedito, di nominare un sostituto 

processuale di sua scelta, ovvero se, in caso contrario, sia in 

capo al Consiglio dell’Ordine tale potere/dovere di indicare un 

“riservista”, trattandosi, tra l’altro, di mera modalità 

gestionale/amministrativa della turnazione e non di una attività 

processuale. 

QUESITO 

Si chiede, quindi, che il C.N.F. esprima parere in relazione al 

seguente quesito: “Se sia legittimo e compatibile con l’attuale 

Regolamento del C.N.F. predisporre un Regolamento interno del Coa 

territoriale disciplinante le Difese di Ufficio che preveda che, 

prima del singolo incarico processuale derivante dal turno, quando 

il difensore di turno giornaliero per le sostituzioni in udienza ex 

art. 97 comma IV c.p.p. (nonché per il c.d. turno arresti e fermi, 

posto che la situazione appare pienamente assimilabile), sia 

impedito allo svolgimento del turno, sia il Coa direttamente 

(notiziato dell’impedimento) ad attingere il nominativo di un 

sostituto da un elenco predisposto dal COA stesso su base 

volontaria, rimanendo preclusa al difensore impedito la possibilità 

di nominare un sostituto processuale di sua scelta ex art. 102 

c.p.p.”. 

 Il Consigliere Arpino, in merito alla comunicazione del 

Consigliere Lepri in ordine alla richiesta di un quesito al 

Consiglio Nazionale Forense sulla legittimità di predisposizione di 

un regolamento interno dei difensori d’ufficio in relazione alle 

sostituzioni di udienza ex art, 97 comma IV c.p., si dichiara 

favorevole pur evidenziando che la scelta di comunicazione 

dell’impedimento del difensore di turno al Consiglio con 

determinazione del sostituto sulla base di una lista potrebbe 

presentare delle criticità in termini di celerità e di necessità di 

giustificazione dell’impedimento per cui fin d’ora dichiarandosi 

disponibile a partecipare alla redazione di tale regolamento ed 

invita a considerare come risolvere le criticità sopra evidenziate. 

Il Consigliere Galeani si dichiara perplesso per l’aggravio che 

ne conseguirebbe a carico del Consiglio. 

Il Consigliere Comi si dichiara favorevole alla richiesta di 

parere. 

Il Consiglio delibera, in conformità alla richiesta del 

Consigliere Lepri, di formulare la richiesta di parere al CNF nei 

termini sopra indicati. 
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 - Il Consigliere Lepri comunica di voler inserire nella 

Commissione di Penale minorile la collega (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Gentile comunica di voler inserire nella 

Commissione di Diritto Bancario gli Avvocati (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Gentile comunica di voler inserire nella 

Commissione di Diritti Umani gli Avvocati (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 – I Consiglieri Arditi di Castelvetere ed Alberici comunicano di 

aver inserito nella Commissione dei Consumatori i seguenti Avvocati: 

(omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - I Consiglieri Galeani, Alberici, Arditi di Castelvetere, 

Arpino, Cappelli, Carletti, Celletti e Di Tosto, comunicano al 

Consiglio che il Presidente f.f. del Tribunale di Velletri, con la 

nota che si distribuisce, sta impedendo ai Colleghi di autenticare 

la conformità, ai fini dell'esecutività, dei provvedimenti estratti 

dal fascicolo telematico. Tale indirizzo contrasta con le norme 

vigenti ed appare anche illogico dal momento che l'ufficiale 

giudiziario dovrebbe attestare la conformità di un atto che gli 

viene consegnato e senza che possa effettuare alcuna verifica. 

 I Consiglieri chiedono che il Consiglio intervenga sul Presidente 

f.f. del Tribunale di Velletri dandone notizia anche al relativo 

COA. 

 Il Consiglio incarica i Consiglieri Galeani, Alberici, Arditi di 

Castelvetere, Arpino, Cappelli, Carletti, Celletti e Di Tosto di 

predisporre una nota per il Presidente Nesta. 

 

 - I Consiglieri Celletti, Alberici, Arpino, Cappelli, Carletti, 

Cere', Di Tosto, Galeani e il Vice Presidente Lubrano, in ragione 

dell'ultimo accadimento occorso presso gli organi giudiziari, 

relativo al rigetto di una istanza di rinvio per legittimo 

impedimento che, per la circostanza specifica sarebbe potuto essere 

almeno concesso per motivi di opportunità ed in ragione di tutti 

quegli eventi che, quotidianamente, si verificano nelle sedi 

giudiziarie, lesive sei principi di dignità e decoro delle figura 

dell'avvocato e della sua professionalità, chiedono l'istituzione 

di un osservatorio permanente che abbia la funzione di ricevere, 

monitorare ed accertare la violazione dei suddetti principi al fine 

di poter intervenire a tutela della dignità stessa dell'Avvocato.  
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 I Consiglieri Celletti, Alberici, Arpino, Cappelli, Carletti, 

Cerè, Di Tosto, Galeani e il Vice Presidente Lubrano, dichiarano la 

propria disponibilità a farne parte. 

 Il Consigliere Tesoriere Voltaggio ritiene che tutti i 

Consiglieri siano coinvolti nella vigilanza su tale genere di 

eventi. 

 Il Vice Presidente Lubrano conferma che tutti i Consiglieri sono 

coinvolti nello svolgimento delle attività istituzionali del 

Consiglio. 

Il Consigliere Tesoriere Voltaggio ribadisce il proprio avviso. 

Il Consigliere Comi chiede che il Consiglio dia un segnale che abbia 

valenza politica. 

 Il Consigliere Addessi chiede di fare parte di tale organismo. 

 Il Consigliere Gentile si associa  

 Il Consigliere Arditi di Castelvetere propone una turnazione tra 

tutti i Consiglieri. 

 Il Consigliere Lepri propone di istituire un Osservatorio diviso 

per professionalità tra i vari Consiglieri, al fine di verificare 

i comportamenti lesivi della funzione e del ruolo dell’Avvocato nei 

rapporti tra magistratura ed avvocatura, dandone ampia pubblicità 

all’esterno, pubblicandone la notizia in newsletter per dare massima 

diffusione alla iniziativa a tutti i Colleghi. 

 Il Consigliere Galeani suggerisce di limitare il numero dei 

Consiglieri coinvolti  

 Il Consigliere Segretario Graziani si rivolge a tutti i 

Consiglieri affinché tutti facciano parte di tale Osservatorio.   

Il Consigliere Celletti plaude a che l’iniziativa sia stata 

apprezzata da tutti i Consiglieri e spera che il concetto di 

inclusione applicato in questa occasione venga adottato anche quando 

l’iniziativa viene proposta dai Consiglieri di maggioranza poiché 

sino ad ora si è verificata una politica non inclusiva a detrimento 

del prezioso contributo reso dai Consiglieri di minoranza. 

 Si associa il Consigliere Galeani.  

 Il Consigliere Caiafa ravvisa che la unitarietà dei Consiglieri 

manifesta la coesione del Consiglio su tale iniziativa. 

 Il Presidente Nesta ritiene che l’Osservatorio da istituirsi 

dovrà essere condotto dal Consiglio, suggerendo che i singoli 

Consiglieri si adoperino in specifici settori (civile, penale, 

amministrativo e tributario) di propria competenza, senza limitare 

il coinvolgimento dei singoli Consiglieri nel verificare gli 

accadimenti e nello strutturare gli interventi. 

 Il Vice Presidente Conti ed i Consiglieri Comi e Lepri 

rappresentano che è già in corso con alcuni componenti delle 

rispettive Commissioni tra i quali Avv. (omissis) e Avv. (omissis) 

interlocuzione ed approfondimento per la predisposizione di un 

http://www.ordineavvocatiroma.it/


 

Palazzo di Giustizia, Piazza Cavour, 00193 Roma – Tel. 06 684741 – Fax 06 6864837 
www.ordineavvocatiroma.it – Email: consiglio@ordineavvocati.roma.it 

 

 

protocollo a tutela della maternità e della paternità 

nell’organizzazione dell’attività giudiziaria, con riferimento 

anche agli Avvocati caregivers (assistenza conviventi e genitori) 

oltre alle condizioni di salute. 

 Il Vice Presidente Conti ed i Consiglieri Comi e Lepri 

condividono l’istituzione dell’osservatorio chiedendo di farne 

parte. 

 Il Consiglio, preso atto, delibera di dare corso all’istituzione 

dell’Osservatorio con modalità di monitoraggio e di intervento da 

determinarsi tramite lo specifico regolamento che verrà 

predisposto.  

 

 - Il Consigliere Arpino anche per il Consiglieri Cesali, quali 

responsabili della Commissione "Diritto della Proprietà 

Industriale" rende noto al Consiglio che in ambito europeo la 

proprietà industriale relativa a invenzioni (brevetti), marchi, 

disegni e modelli industriali e indicazioni geografiche costituisce 

una ramificazione della proprietà intellettuale intesa come 

l'insieme dei diritti esclusivi riconosciuti sulle creazioni 

intellettuali e ricomprendente anche i diritti d'autore "in senso 

ampio" a copertura delle opere artistiche e letterarie.  

In ragione di quanto esposto, al fine di consentire 

un'armonizzazione alla normativa italiana ed a quella europea ed 

allo scopo di poter estendere la competenza della Commissione anche 

allo studio dei diritti d'autore "in senso ampio" chiedono di 

modificare la denominazione da “Commissione di Diritto della 

Proprietà Industriale” a “Commissione di Diritto della Proprietà 

Intellettuale”.  

Il Consiglio approva con delibera immediatamente esecutiva. 

 

 Alle ore 16.20 si allontanano i Consiglieri Alesii e Gentile.  

 

 - I Consiglieri Arpino anche per il Consigliere Cesali chiede di 

inserire gli Avvocati (omissis) nella Commissione "Diritto della 

Proprietà Intellettuale" di cui sono responsabili. 

 Il Consiglio approva con delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Arditi di Castelvetere, quale coordinatore della 

Commissione Adozioni – Affido – Filiazione e Relativa Legislazione, 

integra l’elenco dei componenti indicando i seguenti Avvocati: 

(omissis).  

 Il Consiglio prende atto. 

 

http://www.ordineavvocatiroma.it/


 

Palazzo di Giustizia, Piazza Cavour, 00193 Roma – Tel. 06 684741 – Fax 06 6864837 
www.ordineavvocatiroma.it – Email: consiglio@ordineavvocati.roma.it 

 

 

 – Il Consigliere Caiafa ed il Vice Presidente Agnino riferiscono 

di aver inserito gli Avvocati (omissis) nella Commissione Crisi 

d’Impresa. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 – Il Consigliere Canale riferisce di aver inserito gli Avvocati 

(omissis) nella Commissione Rapporti e Contenzioso con PA ed Enti 

Locali. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Comi comunica al Consiglio i seguenti componenti 

della commissione Diritto Processuale Penale ai fini 

dell'approvazione Avvocati (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - I Consiglieri Di Tosto e Voltaggio anche per il Consigliere 

Cesali, sul progetto Polis propongono al Consiglio il seguente 

comunicato. 

 Il Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di Roma esprime 

preoccupazione per il progetto Polis relativo alla sottoscrizione 

tra Ministero della Giustizia e Poste Italiane di un protocollo che 

consente la presentazione allo sportello postale dei ricorsi di 

nomina di amministratori di sostegno e dei rendiconti sullo stato 

patrimoniale dei beneficiari. 

 L'Ordine capitolino guarda con favore a tutti i sistemi che 

consentano la semplificazione dei servizi ma rileva che non tutte 

le attività possano essere equiparate. 

Le procedure di volontaria giurisdizione, come le altre che 

incidono sui diritti sostanziali e processuali dei più fragili, 

dovrebbero essere affidate ad operatori qualificati, con competenze 

ad hoc in grado anche di fornire un'adeguata ed effettiva 

informativa agli utenti del servizio e non devoluta allo sportello 

di un ente che è anche operatore economico e gestisce molti dei 

patrimoni degli interessati. 

L'adozione di questo "servizio", insieme ad alcune parti della 

riforma Cartabia, alimenta la convinzione di chi ritiene, a ragione, 

che talvolta la scelta di alcuni provvedimenti sia adottata non 

avendo contezza dell'importanza del ruolo degli Avvocati ma anche 

dell'assistenza tecnica degli operatori dell'amministrazione della 

Giustizia. 

 Il Presidente Nesta rileva che sulla questione si è già 

deliberato e che il Consiglio è intervenuto tempestivamente nelle 

competenti sedi. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

http://www.ordineavvocatiroma.it/


 

Palazzo di Giustizia, Piazza Cavour, 00193 Roma – Tel. 06 684741 – Fax 06 6864837 
www.ordineavvocatiroma.it – Email: consiglio@ordineavvocati.roma.it 

 

 

 – Il Consigliere Anastasio riferisce di aver inserito nella 

Commissione Famiglia, Minori, Tutela, Curatori e Amministratori di 

Sostegno gli Avvocati (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 – Il Consigliere Anastasio riferisce di aver inserito nella 

Commissione Vitivinicolo e Agro Alimentare l’Avvocato (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 14: varie ed eventuali 

 

– Il Presidente Nesta, comunica che l’Università degli Studi 

(omissis), con nota pervenuta il 5 aprile 2023 e in attuazione della 

Convenzione per lo svolgimento dei corsi di formazione obbligatoria 

ex art. 43 L. 247/2012 sottoscritta il 22 dicembre 2022, chiede la 

nomina di tre Avvocati da inserire nel Consiglio Direttivo nonchè 

di ulteriori due nominativi di Avvocati indicati dal Consiglio 

Direttivo della Scuola Forense “Vittorio Emanuele Orlando” per 

ognuna delle aree didattiche previste dalla convenzione stessa. 

Il Consiglio delibera di nominare i Consiglieri Addessi, Canale 

e Tamburro. 

 

 - I Consiglieri Anastasio e Cappelli riferiscono di aver inserito 

nella Commissione Diritto della Moda gli Avvocati (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Vice Presidente Agnino riferisce di aver inserito nella 

Commissione Diritto Europeo e Internazionale l’Avvocato (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 

Segue punto 7: pareri su note di onorari 

 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi i 

seguenti pareri su note di onorari: 

================================================================== 

numero richiedente relatore somma somma 

data cliente richiesta liquidata 

================================================================== 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 
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------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 
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(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e 

Carletti. 

 

 

 

Punto 4: comunicazioni dei Vice Presidenti 

 

- Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 10: formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione; 

 

- Si rinvia alla prossima adunanza. 
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Punto 12: trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

sulle richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori di ufficio 

 

- Nulla da deliberare 

 

 

- Il Presidente Nesta dichiara chiusa l’adunanza alle ore 16.44; 

convoca contestualmente la prossima adunanza ordinaria per il giorno 

4 maggio venturo all’ora da comunicarsi con l’ordine del giorno che 

sarà successivamente inviato a mezzo pec.  

Prima della chiusura dell’adunanza, nessun Consigliere ha 

chiesto che venga acquisita trascrizione della registrazione audio 

della adunanza. 

 

 

 Il Segretario Il Presidente 

 (Avv. Alessandro Graziani) (Avv. Paolo Nesta) 
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